

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Juéves 30 de Noviembre de 1899

Año XXVIII. Núm. 8.022

## SIN ESPERANZA

### ...LOS REPUBLICANOS

El *Mercantil Valenciano* sigue siempre con su tema de que la monarquía (el régimen, como suele decir), ha fracasado; pero reconoce que la república no está en condiciones de sustituirla. En este sentido es muy expresivo el artículo que publica, y del cual debemos tomar acta.

Después de manifestar que la monarquía, a pesar de su fracaso, subsiste porque no hay con que sustituirla, porque los mismos republicanos han hecho imposible la república, dice así:

«Después de los últimos desastres, después del fracaso enorme del régimen, lejos de ganar terreno el republicanismo parece que lo ha perdido. ¿Cuántos diputados republicanos han ido a las Cortes? En Barcelona no pudo salir mas que uno, el Sr. Sol y Ortega; en Madrid no pudo triunfar ninguno, y lo mismo ocurrió en otras capitales donde el republicanismo ha contado siempre con fuerzas numerosas. ¿Cuál es la causa? Hay que buscarla en nosotros mismos, en nuestras divisiones, en nuestros odios, en nuestra insensatez, en nuestras discordias que lejos de disminuir aumentan, que lejos de calmar se se exacerban, que en vez de menguar crecen, y que no han bastado a hacer que desaparezcan ni la pérdida territorial y de escuadras, ni las vergüenzas de hoy, ni un mañana mas lleno de peligros. ¿Qué confianza podemos inspirar al país? ¿Qué garantías podemos ofrecerle? Si no hemos conseguido poner de acuerdo en veinticinco años para lo mas fácil, ¿cómo entendernos para lo mas difícil?»

«No vamos contra el Trono, sino contra el gobierno», han dicho los gremios de Barcelona y las Cámaras de Comercio, y tanto éstas como aquéllas, al Trono han acudido para conseguir sus pretensiones.... ¿No es esto elocuente? Pues lo es mas el que no se haya oído en Barcelona durante los últimos sucesos ni un sólo grito contra las instituciones, ni un viva a la República. ¿Es que no hay republicanos en Barcelona? ¿Qué conocen su impotencia?»

Se ha hablado allí de autonomía, de catalanismo, de regionalismo: de todo menos de la República. ¿Es que los catalanes creen que la República no es una solución? No se explica de otro modo su conducta, como no se explica mas que así su interés en hacer constar que contra la monarquía no iba nada, y el hecho de acudir a doña Cristina en queja contra el gobierno.

No nos forjemos ilusiones, no tratemos de engañar a nosotros mismos, viamos de la realidad y reconozcamos que la República no ha sido restaurada porque los republicanos no inspiran confianza al país, ni conseguiremos inspirársela mientras sigamos como hasta hoy.

La monarquía es un cadáver; pero a pesar de serlo, ahí está de cuerpo presente, sin que nadie se atreva a dar sepultura ni a recoger su triste herencia.

Claro es que los republicanos seguiremos como siempre, porque si después de lo que ha ocurrido en los dos últimos años no nos hemos corregido ni enmendado, no hay esperanza de que un milagro pueda transformarnos, devolviéndonos eso que anda tan escaso entre nosotros y que se llama el sentido común.»

\*\*\*

Si la república es imposible, porque el país no tiene confianza en los republicanos, y si, en efecto, la monarquía estuviese muerta, la situación de España sería imposible. Por fortuna, ni la monarquía está muerta, ni tiene la culpa de los desastres de la patria, como tuvo la franqueza de declarar en el Senado el enemigo republicano Sr. Fernando Gonzalez. Lo único que falta es que los gobiernos de la monarquía satisfagan las aspiraciones del país haciendo la revolución salvadora, cuya necesidad ha reconocido el mismo presidente del Consejo de ministros.

## NOTICIAS

La guerra del Transvaal, y los sitios de Mafeking, Kimberley y Ladysmith, nos incitan a discurrir brevemente sobre la importancia adquirida en los combates y sobre lo decisivo del alcance de los cañones, cuya circunstancia, al parecer, garantiza la victoria de los combatientes que los posean.

Los adelantos que se han obtenido con la nueva artillería de posición son extraordinarios; los primeros cañones rayados de 16 centímetros sólo alcanzaban 6.600 metros en 1870; gracias a los adelantos en la fabricación de la pólvora y a otros perfeccionamientos en la construcción de los cañones, llegó el alcance de los proyectiles a 8.500. Por el empleo del acero, en 1875 obtuvo el alcance de 12.000 metros, consiguiéndose el de 15.000 por el aumento de los calibres y de la longitud de las piezas, a lo que se debe el acrecentamiento del alcance de los cañones.

Al ocurrir el jubileo de la reina Victoria en 1888, se hizo en Shæbarinense un tiro que ha logrado mención especial, con el título de *trayectoria del jubileo*, que alcanzó 19.955 metros. Los alemanes imitaron a los ingleses, y el alcance de su proyectil, en igualdad de circunstancias que el anterior, fué 19.988 metros. Francia se enorgullece de poseer un cañón de 34 centímetros, que, con una velocidad inicial de 900 metros, envía sus proyectiles a una distancia de 22 kilómetros.

Estos datos son ciertamente orgullosos para los artilleros y metalurgistas; pero, por su exageración, no han de ejercer grandes resultados en el éxito de los combates, por lo que se contrae a su precisión.

Se encuentra de regreso en Francia el buque «Bélgica», salido de Amberes el 16 de Agosto de 1897 para efectuar una expedición científica al Polo Sur.

Durante quince meses, a contar desde su salida de Punta Arenas, el «Bélgica» se lanzó hacia lo desconocido, y en el transcurso de dicho tiempo le fué imposible transmitir noticia alguna, hasta el 28 de Marzo último, que pudo anunciar que, después de haber pasado dos inviernos entre los antárticos, había regresado a Punta Arenas.

Los resultados de la exploración pueden resumirse en los siguientes términos: descubrimiento de un estrecho separando las tierras del Este; de un archipiélago que se ha denominado Palmer, explorado repetidas veces por el personal de la misión, efectuándose investigaciones y experiencias muy interesantes, no sin llegar al descubrimiento de variados elementos de la fauna y de la constitución zoológica de dichos parajes.

Las dos estaciones invernales transcurrieron para la dotación del «Bélgica» en completar sus observaciones magnéticas y meteorológicas, así como una magnífica colección de elementos que constituyen la fauna y numerosas muestras de sedimentos submarinos. Es indudable que los multiplicados y variados elementos que aporta de su viaje el «Bélgica», contribuirán eficazmente al progreso de los estudios científicos.

Un inglés procedente de Pretoria, ha comunicado al corresponsal del «Daily Mail», en Durban, que en la capital es grande el número de prisioneros que hay.

En Natal fueron apresados 52 oficiales y 1.275 soldados; en Mafeking un oficial y 25 soldados, y en el Norte cuatro hombres.

Estos prisioneros están guardados por artilleros alemanes que les prodigan toda clase de consideraciones. Los oficiales tienen alojamientos especiales.

El «Standard and Diggers» publica otra estadística detallada. Los prisioneros, según este periódico, ascienden a 4.358 pertenecientes a los siguientes cuerpos:

18. regimiento de Húsares; Fusileros de Dublín; Fusileros irlandeses, regimiento de Gloucester, Artillería real, Rifles, regimiento de Leicester, policía de Natal y Dragones. Además hay varios prisioneros ingleses y varios indígenas armados.

Las cifras del «War Office» dan un número mucho mayor de prisioneros que los publicados por el periódico que se cita.

Ha fallecido a la edad de noventa y cinco años la baronesa Ulrica de Leveisew, en su palacio de Trzyblitz, situado al Norte de Bohemia.

Fué el último amor de Goethe, cuya larga serie principia en 1772 por Federica Brion.

Ulrica de Leveisew le conoció por los años de 1821 a 1823 en Marienbad y en Carlsbad, en donde Goethe solía pasar los veranos. El poeta, profundamente prendado de ella a pesar de sus muchos años, la cantó con todo el ardor de su juvenil edad, en su célebre «Elegía de Marienbad», y en su «Trilogía de las pasiones». El poeta y la joven no se volvieron a ver desde la citada fecha del verano de 1823; pero continuaron una correspondencia que se publicó mas adelante.

Ulrica de Leveisew no se casó y dedicó su vida entera al culto de este recuerdo. Su morada ha sido por largos años como la de Goethe en Weimar, un lugar de peregrinación para el mundo literario alemán.

La pequeña e interesante república de San Marino, acaba de celebrar la fiesta de su independencia, y con tal motivo merece conocerse su organización.

El número exacto de habitantes es de 9.535.

La autoridad suprema reside en un Consejo, compuesto de sesenta miembros y que designa *Consiglio principe e sovrano della república*.

Veinte de estos consejeros son nobles, veinte pertenecen a la clase media y veinte a la artesana.

Este Consejo Supremo elige de su seno a doce individuos, que forman el Consejo de los doce, ó sea a modo de un Senado, con las atribuciones de un Tribunal Supremo de justicia.

El poder ejecutivo se ejerce por dos capitanes regentes, elegibles cada seis meses y secundados por dos secretarios de Estado.

Los cargos públicos no están retribuidos. Sin embargo, a título de indemnización, cada uno de los regentes percibe 3.000 francos por los seis meses de su magistratura, y los secretarios 2.000.

Todos los ciudadanos de San Marino, desde los dieciséis a los cincuenta y cinco años, están sujetos al servicio militar, pero en realidad el ejército efectivo se compone de sesenta hombres.

La policía consta de ocho *carabinieri* italianos.

Los casamientos se efectúan en edad muy temprana.

Los hombres incurren en esa debilidad a los catorce años, y las mujeres a los doce.

En ese Estado modelo no existe deuda pública, y las cartas circulan gratuitamente. El pabellón sanmarinés es blanco y azul, y su leyenda dice sencillamente: «Libertad».

Dicen de Gibraltar que la escuadra inglesa del Canal salió el 24 del actual a efectuar ejercicios de tiro al blanco hacia el mar de levante.

El gobernador de la plaza de Gibraltar vá a bordo del «Majestic».

El duque de Norfolk, director general de Correos de Inglaterra, ha entregado este año al Tesoro la cantidad de libras esterlinas 3.637.076, como sobrante del ramo de su jurisdicción.

Durante el año económico que corre desde 1.º de Abril de 1899 hasta el 31 de Mayo de 1899, se expidieron 2.200 millones de cartas, 3.820 millones de tarjetas postales, 154 millones de periódicos, 701 millones de libros y circulares y 72 millones de paquetes.

Los efectos postales representaron el pasado año la enorme suma de 22 millones de objetos imposibles de entregar á sus destinatarios, apesar del celo, de la constancia y del ingenio que suelen desplegar los empleados.

Los sueldos que cobran ascienden, en conjunto, á unos ocho millones de libras esterlinas.

El duque de Norfolk, como director general, percibe la suma, relativamente modesta, de 2.500 libras esterlinas anuales.

Entre los ocho millones y medio de cartas, cuyos destinatarios no pudieron ser encontrados, figuraron 44.000 que ni siquiera tenían dirección; entre ellas una que contenía un cheque de 13.000 francos, pagable «á la persona que lo presente».

Para dar abasto á tan diversos ramos de trabajo, los correos británicos cuentan con un personal de 157.742 empleados, de los cuales 32.163 pertenecen al sexo femenino.

Inglaterra sigue ejerciendo la censura con gran detrimento del derecho de gentes. De la colonia del Cabo se ha recibido un aviso, diciendo que la transmisión por dicha colonia de todos los telegramas de Estado en lenguaje convenido, queda prohibida, excepcion hecha de los despachos que se dirijan á Portugal y Lorenzo Marquez.

Hasta ahora sólo se habían detenido los telegramas secretos para los particulares; pero he aquí que Inglaterra pretende ejercer ahora una intervención completa en los despachos oficiales en los telegramas del Estado. Es una pretension que jamás se había manifestado con tal insolencia.

La prensa francesa sigue comentando el caso del vapor «Córdoba» y á este propósito dicen varios periódicos, que el derecho de gentes, descartado el caso de la trata de negros que ya no existe, no puede ejercerse en los buques de potencias neutrales, á no ser en aguas jurisdiccionales de los beligerantes y después de proclamado y establecido un bloqueo efectivo. Pero ni el Transvaal ni Orange tienen aguas jurisdiccionales, por la sencilla razon de que ninguno de estos Estados confina con el mar; y en cuanto á la bahía de Delagoa, no puede ser bloqueada, porque pertenece á un neutral.

París.—En la Cámara de los diputados, con motivo de la discusión del presupuesto del ministerio de Comercio, M. Lemire ha pedido la creación de un ministerio del Trabajo.

El ministro M. Millerand ha apoyado dicha proposición, la cual ha sido adoptada.

Windsor.—M. Chamberlain ha conferenciado aquí con MM. Hatzfeld y Bülow. El Emperador Guillermo ha celebrado luego una larga conferencia con M. Hatzfeld.

Cabo de Buena Esperanza.—El general Buller ha salido en dirección á Natal.

Las autoridades militares han prohibido todas las noticias relativas á los movimientos de las tropas.

Se asegura que los ingleses se hallan en disposición de rechazar la invasión de los boers por la parte del Norte.

Londres.—El ministro de la Guerra ha ordenado la movilización de 8 batallones de la milicia. Dicha movilización empezará el día 11 de diciembre.

Comunican de Constantinopla que habiendo el cheik de Wadal reconocido la soberanía del sultán, éste ha mandado que se le hicieran grandes regalos, á cuyo fin saldrá para el Africa Central una misión especial con los regalos, y una carta autógrafa del sultán.

Créese que el cheik de Senoussis también aceptará la soberanía del sultán.

París.—Se ha reunido la comisión de senadores encargada de examinar el proyecto de amnistía para todos los delitos relacionados con el asunto Dreyfus. Dicho proyecto será presentado en breve á la aprobación de las Cámaras.

París.—Por más que la prensa inglesa asegure que las relaciones entre Rusia y el Japón no están tan tirantes como se supone, los valores japoneses siguen en baja en el Stock Exchange. En Alemania considérase inevitable un rompimiento entre Rusia y el Japón con motivo del problema japonés.

Dicen de Sevilla que á consecuencia de haber comido chorizos que contenían trichina, se hallan gravemente enfermos un vecino de dicha ciudad, llamado Miguel Baes, su hermana Isabel y una hija de aquél, de once años.

Dichos chorizos parece que han sido adquiridos en Antequera.

La «Gaceta» publica un aviso del «Centro de información comercial» del ministerio de Estado á los productores y exportadores españoles, en el cual se manifiesta que la frecuencia con que se solicitan del extranjero nombres de productores y exportadores españoles de diversos artículos, ha sugerido el propósito de publicar un catálogo de Casas con las cuales puedan entenderse directamente los importadores de los diversos países que tratan de evitar los intermediarios en sus transacciones.

Para este fin, y con objeto de propagar esta publicación en las diferentes naciones, se admiten desde luego anuncios para dicho Catálogo, que podrán enviarse al indicado Centro, acompañados de su importe, que se fija en 15 pesetas por página. Las dimensiones de ésta serán de 0'11 metros de ancho por 0'18 metros de altura, texto y clichés comprendidos.

El Catálogo se publicará en español, francés, inglés y alemán, y el «Centro» se encargará de la traducción de los anuncios que no vengán ya redactados en las cuatro lenguas.

Añade el aviso que desde 1.º de Enero de 1900, si se cuenta ya por lo menos con 300 anuncios, se procederá á la publicación del Catálogo, empleándose todo el importe de ellos en beneficio del esmero y mayor número de ejemplares de la tirada, bajo la inspec-

ción inmediata de la «Junta del Comercio de exportación».

Agrega que el Catálogo de la exportación española será remitido por el «Centro de Información Comercial» á todas las embajadas, legaciones y agencias consulares de España en el extranjero, á las Cámaras de Comercio y las demás corporaciones que puedan divulgar el conocimiento de los productos que nuestra nación exporta en los países que expresa.

Londres.—Lord Salisbury se encuentra muy aliviado de su indisposición.

Durban.—No se ha recibido noticia alguna de Estcourt. Sábese por distintos conductos que los boers realizan un movimiento combinado en dirección á Pietermaritzburg.

Ha sido avistada una columna de 7.000 hombres, con artillería, mandada por el general Joubert, á 25 millas de Howich.

Capetown.—El «Argus» dice que varios funcionarios influyentes del Transvaal se han embarcado en Delagoa con objeto de dirigirse á Capetown, enviados por M. Krüger. Créese que se hallan encargados de desempeñar una misión pacífica.

Nueva York.—En un telegrama dirigido al «Herald» desde Santiago de Cuba, se dice que los buzos han encontrado 18.000 dólares en monedas de oro en el crucero «Almirante Oquendo», echado á pique en aquellas aguas.

Cairo.—El coronel Wingate, al frente de un destacamento de tropas egipcias, derrotó en Abaaduil á 2.500 dervises mandados por Ahmedfedel. Resultaron muertos 400 dervises.

Mooriber.—Los boers con 10 cañones han bombardeado esta mañana el campamento inglés. Aunque los proyectiles iban bien dirigidos, no han causado ningún daño.

París.—En la audiencia del Tribunal Supremo de Justicia ha declarado como testigo un médico llamado Dufau, habitante en Longuyon, quien ha manifestado que un desconocido le preguntó en febrero si quería recibir al duque de Orleans.

Los abogados defensores y algunos senadores han dirigido varias preguntas al testigo, cuyas respuestas poco concretas han promovido un violento tumulto.

Ha comparecido luego un comisario de policía de Marsella, el cual ha dicho, en medio de las protestas de los acusados, que los individuos de la Liga de los patriotas estaban subvencionados por los monárquicos.

Un tercer testigo ha declarado en el mismo sentido.

Luego se ha suspendido la audiencia. Los demás testigos interrogados han afirmado unos y desmentido otros los manejos atribuidos á M. Godefroy cerca de los monárquicos de Lila.

Acto seguido se ha dado por terminada la audiencia.

## Gacetilla

Continuando el tiempo inseguro aunque sin perturbaciones atmosféricas, en la madrugada de hoy ha vuelto á llover copiosamente y con alguna violencia, amaneciendo un día espléndido de tiempo apacible.

Por la inspección de vigilancia se ha puesto á disposición del Juez de instrucción de este partido, á un mozo de unos 14 años de edad como autor del robo de dinero en una casa de la calle de S. Andrés.

Tras corta y penosa enfermedad, esta madrugada ha entregado su alma al Creador, confortada con los auxilios espirituales, la Sra. D.ª Rita Escudero y Pons viuda de Riera.

Su cadáver ha sido trasladado al Cementerio Católico á las cuatro de esta tarde acompañado de escogidos amigos de la familia de la finada.

Al enviar nuestro más sentido pésame á sus atribulados hijos y demás familia hacemos votos para que el Señor haya acogido en su amoroso seno la que en vida fué modelo de esposa y cariñosa madre. (Q. E. P. D.)

Hoy terminan los cultos del Jubileo circular de Cuarenta Horas en la iglesia de S. José; y mañana darán principio en la del Asilo Calabria, establecido en la calle de S. Juan.

El administrador de entierros Antonio Ibañez, nos ruega hagamos público haber trasladado su domicilio á la calle de S. Fernando n.º 31.

El próximo domingo 3 del actual, la compañía recreativa y gimnástica que dirige D. Juan C. de la Llave, empezará una nueva serie de funciones en el «Circo Colón» dando principio á las tres de la tarde.

Teniendo en cuenta los éxitos alcanzados por dicha compañía en el Teatro de esta ciudad el verano último y recientemente en Ciudadela y Alayor, es de suponer se verán nuevamente favorecidas por el público, las exhibiciones de los difíciles y sorprendentes trabajos que ejercita.

Conforme se anunció oficialmente hace algunos días, el plazo acordado para adquirir sin recargo las cédulas personales, termina el día 14 del próximo Diciembre.

Q. E. P. D.—Ayer tarde fué conducido al Cementerio Católico de Ciudadela, el cadáver de D.ª Magdalena Cursach Andreu, hermana política y tía respectivamente de nuestros amigos el Capitán de infantería retirado Sr. Mendez y del médico de este regimiento señor Smeraldo Mendez á quienes lo mismo que á la familia de la finada enviamos nuestro pésame.

Durante el mes que hoy termina en la Administración Depositaria de Hacienda Pública de este partido han ingresado 67.832 pesetas 23 céntimos y satisfecho por diferentes conceptos 45.646 pesetas 51 céntimos.

Durante el periodo de ampliación para redimirse á metálico del servicio militar en esta Administración Depositaria se redimió ayer un mozo vecino de Ciudadela.

## ALREDEDOR DEL MUNDO

Hemos recibido el número 25 de este interesante semanario, que trae una portada en color, por Rafael de Urbino, y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

Los regicidas españoles.—El barco del porvenir: 60.000 toneladas; 100 calderas.—La guillotina en España: la Monja de Mallorca, por Martín Pou.

—Efecto de la música en los músculos: movimientos instintivos de baile.—Mosquitos buenos y malos.—El hombre mas despreciado del mundo: una interview con Esterhazy; anuncio de escándalos.—La belleza femenina: cuatro retratos de mujeres bonitas.—El pelo y la civilización.—Correspondencia.—La línea férrea mas larga del mundo: lo que es el transiberiano y cómo se explotará.—La vida en la luna: la ha habido y es posible que la haya todavía.—Tarjetas postales ilustradas.—Un remedio para la tartamudez.—Intimidaciones de un autor festivo: Cómo conocí á don Alberto Bosh y la manera que tuvo de recibirme... y de colocarme, por D. Luis Taboada (dibujos de Cilla).—Gigantes hipnotistas.—Cañones fin de siglo, por Don J. Maldonado, Copitán de artillería.—Ilusión óptica.—Averiguador universal.—Libros recibidos.—Anuncios telegráficos. Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recreos, esta última con bonitos problemas.

24 páginas, 32 grabados.—20 céntimos número.

**LOS ESTRANGULADORES DE BENGALA**  
Esta novela acaba de ser publicada en Francia en el «Journal des Voyages». Es la mas sensacional y la mejor escrita, en el género de viajes y aventuras, que ha visto la luz pública durante estos últimos años.  
«Alrededor del Mundo» ha adquirido el derecho de traducción en España y empezará á publicarla en el número próximo.

**Talonarios de Lotería**  
á 50 y 75 céntimos de peseta.  
se hallan de venta en la imprenta de EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion, número 39, Mahon.

**Casino «El Consey»**  
Con notable y general satisfacción fué anoche interpretada en «El Consey», la armoniosa y expresiva partitura de la opereta *El Anillo de Hierro*.  
Si alguna inevitable tensión se escapaba de la fluidez del recitado, queda pródigamente compensados por los limpidos y enérgicos tonos de la parte musical, que es la que decide del éxito en toda obra lírica, que la competencia del público sabe aquilatar y apreciar en todo su valor.  
Efluvios de melodías, trinos y gorjeos de ruiseñor hizo brotar de su flexible voz la Sra. Herman en sus idilios de amor; y notas de sentimental energía escapábanse con doble entereza del corazón dolorido en los combates del dolor.  
Potente en sus arrebatos pasionales laureó su labor el Sr. Lluriá y severidad en sus luchas internas imprimieron en las suyas los Sres. Borrás, Esplugas y Valdeperas. Y en tal manera saturaron sus particellas cada uno de los artistas que desempeñaron la obra, que los espectadores los colmaron con entusiasmos de aplausos y llamándoles á la escena.  
Afinadísimos y correctos los coros y con especialidad el canto de Tiburon.  
La orquesta bien; que hizo prodigios de habilidad teniendo que repetir, cediendo á las vivas instancias de la concurrencia, el preludeo del tercer acto.

En resumen, la audición que cupo ayer, á la hermosa zarzuela *El Anillo de Hierro* complació á la escogida concurrencia, bastante mas numerosa que de costumbre.  
\*\*\*  
Para el próximo sábado está anunciada una amena función, fuera de abono, compuesta de: La zarzuela *Música Clásica*; la también en un acto *El Lucero del Alba*; el 4.º acto de la ópera *Hernani* y el ária de tiple y el duo de tiple y tenor de la ópera *Un Ballo in Maschera*.

**Desde Ciudadela**  
20 Noviembre.

Sobre las siete y media de la mañana del domingo último acudió al Borne un buen número de curiosos con motivo de distinguirse desde allí á una tromba marina que apareció en el horizonte y que pronto estuvo deshecha.

Parece que estos últimos días se han cogido algunas setas, habiendo no obstante quien ha pedido cuarenta céntimos de peseta y mas la libra.

Algunos fabricantes de calzado de esta ciudad han suspendido estos días el trabajo á unos pocos de sus operarios, no sabiendo de fijo á que obedeció semejante disposición.

Víctima de corta enfermedad y después de haber recibido los Santos Sacramentos falleció ayer á las doce, á la edad de sesenta años, D.ª Margarita Pablo y Prats, madre de nuestro buen amigo D. Angel Ruiz Pablo. Al entierro de su cadáver asistieron algunos amigos del Sr. Ruiz, á quien, lo mismo que á toda su familia, enviamos nuestro sentido pésame, rogando á nuestros abonados tengan presente en sus oraciones al alma de la finada R. I. P. A. E.

Sobre las seis de la mañana de hoy ha caído sobre esta ciudad y su término fuerte chaparrón de agua, habiéndose repetido las lluvias durante el día, continuando el tiempo inseguro.

**BOLETÍN RELIGIOSO**  
Santo de hoy.—Stos. Andrés apóstol y Justina.  
Santo de mañana.—Stos. Eloy obispo y confesor y Natalia.  
Cultos.—Mañana, primer viernes de Diciembre, en Sta. María á las 7 Misa con el Señor de manifiesto, estacion mayor, meditación y Comunión general para los Asociados al Apostolado de la Oración y Guardia de Honor en desagravio al Sacratísimo Corazón de Jesús; ejercicio del Apostolado, Bendición con el Stmo. Sacramento y Reserva. Por la noche, luego del Santísimo Rosario se rezan las 40 Ave-Marías en preparación al parto de María Virgen.  
En la parroquia del Cármen á las 7 la Misa y Comunión de Desagravio al Sagrado Corazón de Jesús, conforme se verifica todos los primeros viernes de cada mes.  
En la parroquia de S. Francisco á las 5 de la mañana Misa y Comunión, letanías mandadas por S. S. Leon XIII y demás cultos en honor del deífico Corazón.  
En las Concepcionistas á las 6 y media Misa y Comunión para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús. Por la noche el propio ejercicio del primer viernes de cada mes con el Señor de manifiesto, Bendición y reserva.  
También se practica la Comunión de Desagravio durante la Sta. Misa en las

iglesias de S José y Asilos de Huérfanas y Calabria.  
El Jubileo circular de las Cuarenta-Horas di principio mañana en el Asilo Calabria, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media.  
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María.

**Cotizacion oficial**

Madrid 29 —4 t.

4 por ciento interior.	77'95
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	76'00
Billetes Hip. Cuba, 86	76'50
Idem id. del 90.	64'80
Acciones Banco España.	485'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	382'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
París á la vista.	25'90 á 26'00
Londres á la vista.	31'80 á 00'00
Idem á 60 días vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

**Compañías y Sociedades**  
**SOCIEDAD COOPERATIVA**  
**“El Porvenir del Obrero”**  
Se convoca junta general para el próximo domingo día 3 de Diciembre, á las cuatro de la tarde, al objeto de celebrar un concurso para el abastecimiento de pan á los afiliados y tratar asuntos de interés para la Sociedad.  
Las condiciones del concurso están de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad.—Mahon 29 Noviembre 1899.—La Junta Directiva.

**Telegramas**  
DE  
**El Bien Público**  
(No se permite su reproducción en esta Ciudad)  
Madrid 29.

Esta madrugada trabajaba el Juzgado de guardia para el descubrimiento de los autores de una sustracción llevada á cabo en la administración de bienes de algunos aristócratas de esta Corte.

Dicha sustracción se eleva á la cantidad de un millon y medio de pesetas.

Madrid 29.  
Continúa en las Cámaras la discusión de los presupuestos.

En el Congreso el Sr. Mencheta insistió en sus cargos contra el general Sr. Despujols por los rigores que ha desplegado en la censura de la prensa.

El Ministro de Marina, Sr. Gomez Imaz, se encuentra indispuerto.  
Madrid 29.

En los Estados-Unidos tratábase de reclutar voluntarios para los boers. El Gobierno americano, á instancias del Embajador inglés, ha dado órdenes á las Autoridades para que impidan dicho reclutamiento, evitando así que se violen las leyes de la neutralidad.  
Madrid 29.

El Sr. Silvela ha recibido un telegrama de Manila anunciándole

que se han presentado al Cónsul español 90 prisioneros peninsulares procedentes de distintos puntos del Archipiélago, esperando de un momento á otro que se presentes mas.  
Madrid 29.

La firma llevada hoy á S. M. referente á los departamentos de Guerra y Marina concede algunas recompensas por méritos de Guerra. El Ministro de Marina ha empeorado en su dolencia por cuyo motivo no acude al despacho de su ministerio.  
Madrid 29.

Un telegrama oficial de Manila anuncia que las tropas americanas han rescatado 94 prisioneros españoles, añadiendo en dicho telegrama el Capitan General de Filipinas que dentro de tres semanas se espera la libertad de 2.000 prisioneros mas.  
Madrid 30.

En Lóndres se rectifica la supuesta victoria del general inglés Mathuen en Grasper, diciendo que la infantería inglesa fué en dicha batalla, envuelta en todas direcciones, replegándose las demás fuerzas, y sufriendo pérdidas enormes.  
Madrid 30.

Telegramas de Berlin dicen que en aquella capital se confirma que los boers derrotaron al general inglés Mathuen, en las inmediaciones del rio Moudar.  
Madrid 30.

La artillería boer barrió las fuerzas inglesas matando 115 caballos con 43 de sus ginetes.  
Barcelona 29.

Telegrafian de San Feliu de Guixols que anoche naufragó en los escollos de la playa de Haro el pailebot «Estela» de la matrícula de Mahon. Dicho buque se dirigia á Palamós. Se ha salvado la tripulación.

**TEATRO**  
*Funcion para hoy juéves*  
(19 de abono)  
El drama en 4 actos  
**MARIANA**  
y la zarzuela en un acto  
**¡QUIÉN FUERA LIBRE!**  
Precios, los publicados.  
A las 8 y media.

**Aviso**  
Se alquilaría un dormitorio á una ó dos personas.  
Calle del Rosario, número 27.  
A las cinco y media de esta tarde ha fondeado el vapor correo «Palma» procedente de Barcelona y Alcudia.  
Imp. de M. Parpal

# LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES  
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: **TREINTA MILLOKES**

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

**Pesetas 550.741.848'06**

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

## EMULSION NADAL

ES LA MEJOR

Cura la tos, catarrros, bronquitis, la tisis, escrófulas, raquitismo y la debilidad.

Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes; crema fluida blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado y digerido, y con los glicérofatos é hipofostitos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tienen las otras.

De venta en todas las Farmacias, y M. Nadal.—TARRAGONA.

de aceite puro de hígado de bacalao con glicérofato é hipofostitos de cal y de sosa.

## Importante á las nodrizas

Las nodrizas que deseen buena colocacion deben dirigirse al antiguo y acreditado «Centro Médico Español» calle del Carmen, 41, principal (frente la calle Dou) Barcelona siendo de gran utilidad que lleven la fé de bautizo del último hijo y certificado de buena conducta, ó en su defecto la recomendacion del Alcalde, Cura-Párroco, Farmacéutico ó Médico de la localidad, haciendo referencia á dichos datos.

Se remiten reglamentos, dirigiéndose al Administrador del «Centro Médico Español», Carmen, 41, Barcelona.

## Pipería vacía,

garrafas y demás enseres propios para un almacén de vinos están para vender, procedentes del establecimiento de la calle de S. José.

Para informes y demás, calle Nueva núm. 30.

### MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

### PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la

**TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

### Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

### RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

### PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

### MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortalece notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

## SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

establecida en Londres desde el año 1710

La compañía puramente de incendios mas antigua del mundo.

Los fondos que esta compañía tiene para incendios, exceden —CON ENTERA EXCLUSION DE CAPITAL Y DE FIRMAS Á COBRAR—de cuarenta millones de pesetas.

Entre los siniestros que esta compañía ha sufrido en España, figura el incendio de los Astilleros del Nervion, arreglado á los diez dias, abonándose á los propietarios **UN MILLON SESENTECIENTAS VEINTE Y NUEVE MIL NUEVECIENTAS TREINTA PESETAS.**

Solo en los DIEZ ÚLTIMOS AÑOS lleva satisfechos por siniestros mas de **CIENTO VEINTE MILLONES DE PESETAS**

Premios moderados. Inmediato arreglo y pago de siniestros, por sus agentes en ésta,

Sres. Vda. é hijos de M. Estela

### NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

## LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO  
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al canterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR:  
Sociedad Farmacéutica Española.  
BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

## DOÑA RITA ESCUDERO PONS VIUDA DE RIERA

Ha fallecido á las 2 y media de esta madrugada

después de recibidos los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus afligidísimos hijos, hermanas, sobrinos, primos, presentes y ausentes al participar a sus conocidos y amigos tan sensible como irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las cuatro de esta tarde, dándose el duelo por despedido.

Mahón 30 de Noviembre de 1899

